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Honvédsegélyezés.
Budapest, decz. 1

(Sz. Gv.) Bizony aránylag édeskevés 
már is a száma azoknak a névtelen fél­
isteneknek — kiknek hulló vére terem­
tette a mai Magyarországot, kiknek lán­
goló hazaszeretete nélkül — Európa 
térképén kérdések kérdése, helyt fog­
lalna-e ma édes Hazánk az »államok« 
sorában.

Ma volt a napja, ez évben megújult 
napja annak, hogy az »országgyűlés« 
tettel bizonyítsa be, tettel mutassa meg, 
hogy ez a Nemzet mint jutalmazza — a 
szabadságért, a Hazáért kihullott vért, a 
szenvedést, a küzdelmet, a lánggal égő 
hazaszeretetei; hogyan ád példát, buz­
dító példát a jövő nemzedéknek a múlt 
elösmerésével arra a lelkesed sre, ame­
lyet a vész napjaiban vár a Haza, hű 
fiaitól.

Fájdalomtelt szívvel kell elfordulni 
a képtől, mit az országgyűlés mai tár­
gyalása elénk rajzol és a legjogosultabb 
kétség hangján kell felkiáltani, hogy tán 
nem is e Nemzetnek, nem e Hazának, 
nem e közös édes anyánknak fiai az a 
többség, mely a Haza elaggott, szegény, 
munkatehetetlen hős fiai múltban szer­
zett érdemei megjutalmazása! 
felett e mai nap határozott.

A hazaszeretet, egyszerűen köteles­
ség. Igaz. Hát ne beszéljünk »érdemről«
— és ne akarjuk azt »megjutalmazni«.

De nyomorban hagyni sínylődni, 
de éhezni, fázni hagyni munkatehetetlen 
öreg napjaikban azokat, kik az első vész­
kiáltásra készek voltak szenvedni, küz­
deni és mindenüket feláldozni a Hazáért
— ez bűn, undok biin, méltó folytatása 
annak, amely ama dicsőséges harezok 
legelső harezosát a Hazából ki­
közösítette.

Fennen hirdeti a kormánypárt, — 
ime helyre van állítva az állampénztárá­
ban az egyensúly — nemcsak, de n e- 
hány százezer forint felesleg van. 
Fennen hirdeti ezt minden alkalommal, 
ha az ellenzék jogosult támadásai ellen 
kell pajzsot keresni. — És tud is az adó- 
sróf hatalmas működése folytán elért 
ezen eredmény gyümölcséből bő kézzel 
juttatni — a közösügyekre, a katonai 
követelményekre, magas nyugdijára a

muszkavezetőknek, a Bac ti­
li u szár oknak, a kortes főis­
pánoknak, a hivalalkodásuk alatt 
dús jövedelmeket élvezett miniszte­
reknek, habár csak rövid pár évre 
terjedő szolgálatukról van is szó; arra 
igenis telik, hogy annak, ki tán csak 
nehány hónapig viselte évtizedek élőit a 
a kanczellárságot, ki dús jövedelem mel­
lett ült a miniszteri székben, kik bősé­
gesen meg vannak földi javakkal áldva, 
évek, évtizedek hosszú sora óta fizettes­
sék a 8000 frt (nyolczezer forint) évi 
nyugdíj; — de ha az állampénztár né­
hány százezernyi feleslegéből — csak 
egyetlenegy százezer frtot kér a füg­
getlenségi párt, segélyre szorult hőseink 
anyagi existentiájuknak némi javítására, 
jobbátételére annak a gondoskodásnak, 
mit irányukban a kormány szükkeblüsége 
tanúsít: akkor süket fülekre talál a ké­
relem, akkor begombolkózik a többség­
nek, minden másra oly bőkezű áldozat- 
készsége. Ez az eljárás örök szégyen­
foltja marad a magyar országgyűlés an- 
náleseinek, méltó párja annak, amely a 
legnagyobb magyart, Kossuth Lajost, 
hazátlanná tette.

Hát mi az, amivel a »Magyar« ma 
az ő világhírű szabadságharczának mun­
kaképtelen és elaggott, istápoiásra szorult 
hőseit segélyezi? Mert hiszen nem ju­
talmazásról, még csak nem is nyugdíja­
zásról, hanem egyszerűen a nyomorban 
levőknek segélyezéséről van szó. Egy 
összeg — amelyből a közhonvédrek ösz- 
szes ellátására napi 8—10, mondd 
n y o I c z-t i z krajezár n y i összeg jut.

Nem jutalom! nem segély! 
Nyomorult koldusfillér, mely a 
szégyenpirját kell, hogy minden igaz ha­
zafi arczába kergesse akkor, amikor 
csak rajtunk áll, csak akaratunktól 
függ a méltó segélyezés.

Amerika azoknak számára, kik áz ő 
államiságát megteremtő harczában habár 
csak nehány rövid hóig resztvettek is
— milliókra rugó alap l telt le s vi­
lág s z e r t e keresve-keresi volt har- 
ezosait — és oszlja hatalmas évdijait, 
nem tekintve azt sem, hogy az a harezos
— ki annak idején kardját fölajánlotta, 
mely nemzetnek a gyermeke!

Ezt mi nem leheljük. De a legke­

vesebb amit tennünk, amit adnunk 
kell. az, amit a függetlenségi párt a L a- 
katos Miklós által benyújtott s gyönyö­
rűen megokolt, — a kormánypárt által 
azot.ban nagy diadallal ieszavazolt in­
dítványában ma köveiéit.

Nem leszünk szemrehányást Fejér- 
váry báró honvédelmi miniszternek, meri 
hiszen ő, — Isten neki bűnül ne vegye 
— magyar miniszter létére testestől-lei- 
kestől német, s mert mint német sem 
mondotta azt, hogy a honvéd — többet 
annál, mit. a költségvetésben találunk, 
nem érdemel, hanem szemben az indít­
ván ynyal egyszerűen, de katonás őszinte­
séggel csak rámutatott kollégájára, a ma­
gyar pénzügyminiszterre, mint kitől töb­
bet kinyernie nem sikerült

De mit mondott, de mivel érvelt a 
pénzügyminiszter, a Magyar miniszter­
elnök. Nem mondotta egy szóval sem, 
hogy az indítványban követelt összeg fe­
dezésére nincs pénz ; nem a világért sem. 
Hanem mondotta szószerint azt, hogy 
elegendő a kormány költségvetésé­
ben fölvett összeg a segélyezésre, mert 
e segély megfelel a nyugdijak azon mér­
tékének, a mit a hadsereg 10 évig szol­
gáló tagjai élveznek ; már pedig ő n e m 
tartanámegengedhetőnek,
hogy ama rövid szolgálat fejében na­
gyobb segély adassék, mint a mi a most 
teljesített 10 évi szolgálat fejében a had­
sereg tagjainak nyugdíjként jár.

Hát a ki végig harczolta a magyar 
szabadság hnrcz.Tnak harczát ; ki az első 
hívó szóra elhagyva családját, el ottho­
nát, el mindenét, állott az igaz ügy küzdői 
sorába ; ki végig szenvedte az akkori 
dermesztő lél hadjáratának mindé« ke­
servét ; ki éh zeit, fáradt, nélkülözött és 
szenvedett; ki a szabadság és haza szent 
szeretetét vére hullásával pecsételte meg, 
liát ennek tisztelt M a g y a r miniszter- 
elnök ur, ennek a hősnek egy rangú a 
szolgálata, az érdeme azéval, ki tisztes­
séges fizetés mellett, béke időben 10 éven 
át csörteti a kardot ?

Hová jutottunk, hová sülyedtünk én 
Nemzetem !

hirt közölhetjük, hogy az utolsó 24 órában 
sem Budapesten, sem a vidéken kolerabetege- 
dés vagy halálozás nem fordult elő. E végből, 
különös tekintettel arra, hogy már régibb idő 
óta csak szórványos eseteket jelentettek a bel­
ügyminisztériumnak, joggal lehet következtetni 
arra. hogy ha elő is fog fordulni a jövőben 
egy-két ily sporadikus eset, a kolerajár­
vány Magyarországon mégis meg­
szűntnek tekinthető.

A püspöki konferenczia. A püs­
pöki koníerencziat, a mely szombaton délu­
tán 4 órára volt kitűzve, közbejött akadályok 
miatt hétfőn délután négy órára halasztották 
el. Az elhalasztás oka az, hogy a kiküldött 
bizottság, a melynek elnöke Schlauch Lóri ne z 
nagyváradi bíboros, a körirat megszerkesztésé­
vel mindeddig nem készült el.

(518.) II.

a „loiiEmx- táiígíAja.

a tilig legboldogabb embere.
— Elbeszélés. —

Irta: Komjáthy Sándor.
(Folytatás.)

Hát a professzor ur részéröl hogy áll a 
gyakorlat ? Ügy, hogy az idén még kevesebb 
figyelmet fordit a fiúra, mert hát két esztendő 
alatt most már csak megtanulja a buta !

Aüi'sanak be csak lelkes nevelőket a tu­
dós professzor urak helyett, mindjárt megvál­
tozik ez a helyzet is. Olyan nevelőt értek t. i., 
a ki éjjel-nappal hűséges gondozója az 6 ked­
ves gyermekeinek. Majd megtanítja ez az el­
maradottakat arra a számra.

De még ha meg nem tanítaná, se lenne 
baj. a többi, kedvenczebb tárgyaiból azért ha­
ladhatna az illető tovább. Nem lenne arra kár­
hoztatva, hogy egy hibája miatt összes ta­
nulmányéiból büntetés érje. Esetleg pl. a ter­
mészetrajz tanára meg se tudná, bogy az ő jó 
fia számtanból a maradók közé jár. Vagy hogy 
fel is hagyott vele s képezi magát helyette a 
humaniórákban ; vagy fordítva.

Ha ezen az alapon beszélnének az egy­
séges középiskoláról : azt meghallgatnám. De 
mikor a grapsa nagyképűség még azt sem tart­
ja összeegyeztethetőnek, hogy ugyan egy is­
kolában az egyik latin-görögöt, a másik arith- 
metikát-francziát tanulhasson ! Persze, nem is 
könnyen lehet ezt beosztani az osztály-rend­
szer mellett. Mig az én általam fcj'rgc'clt tan­

tárgy rendszer mellett valaki kiképezné magát 
a reál-tárgyakból : az egyetemen folytatná ezt 
a szakot.

De ha mégis szüksége lenne valamelyik 
elmulasztott tantárgyra : visszamaradna még 
egy évre s pusztán azt tanulná. A költség se 
tarthatná ettől vissza az ifjakat, mert iparos 
munkájával sok kiadását tudná már fedezni.

Végül elismerem azt az egyet, hogy az 
én kombinált iskolámban a fiatalságnak sok 
dolga lenne. De azért arról is meg vagyok 
győződve, hogy bele-törődnének, sőt kedvvel 
is csinálnák, mert a nevelőik is együtt dolgoz­
nának velük Hanem aztán ez a szakadatlan 
foglalkozás be sok bűnös gondolattól mentené 
meg a serdülő fiatalságot ! — Tehát a lélek 
tisztaságára és az erkölcsre határozottan elő­
nyös lenne.

Hát a testre ! Azt tenné még csak edzetté 
a nem tunya élet !

De tán a ktuoiyre hatna nyomasztólag 
az örökös foglalkozás ? Mar, kérlek, én még 
nem ismertem munkás embert, a ki jókedvű 
ne lett volna. Ellenkezőleg : az a ludat, hog 
én dolgozni szoktam, nem henyélek, büszkévé, 
önérzetessé, jó kedélyüvé teszi az embert. Utt 
vannak a földmivesek. Azok kis koruktól óta 
munkában állanak, de azért a kedélyük arany, 
íi jellemet meg épen a munka fejti ki eré­
lyessé és határozottá. Az ábrándos emberek 
lágyak, tétovázók elhatározásaikban.

A munkás emberek ellenben mindenkor 
szilárdabbak és hajthatianabbak szándékaik ke­
resztül vitelében.

No, és higyjék el azok a lúd Is p dagó-

BELFÖLD

A kolera megszűnt Akolerabulletin, 
melyet a belügyminisztérium legutóbb kiadott, a 
kővetkező: A mai napon azt az örvendetes

gus urak, hogy egy akara'-erös emberrel több­
re lehet menni az egyetemen is, mint azokkal 
az elkényszeredelt, nem a maguk akaratának 
engedelmeskedő, muszájból érettségező unott 
mai maturistákkal. Minden munkánál, de leg­
kivált a szelleminél többet ér egy maroknyi 
jó kedv egy kötetnyi erőszaknál.

Jó kedv, hajlam, bizalom, ez jellemezné 
az én jövendő generácziómal. Hanem a ko­
moly nevelésen kívül még más módon is gon­
doskodnám róla, hogy ez a három tulajdonság 
harmóniába maradjon az emberi kötelesség 
teljesítéssel. Okos szórakoztatás, kellemes em­
lékeket keltő mulatságok szerzése által.

Tudod-e a czélszerütlen tanításon és a 
hanyag nevelésen kívül mi a harmadik bűne 
a mai iskoláknak ? Az, hogy boldogtalanná 
teszi a fiatalságot. Vagy legalább nem úgy ne­
veli, hogy azzá lehessen.

Az ember társas lény, ugy-e ? Társa­
dalmi életre vagyunk teremtve. A kit a társa­
dalom kivet magaval, az halott. És a kit meg 
a társaság felkarol, az újjá születettnek érzi 
magat. Ki ne akarna hát e társaságnak tagja 
lenni, abban élni ?

Nos hát az iskola az nem akarja, hogy 
abban élhessünk, abban forogni tudjunk, annak 
kedvencz tagjai lehessünk, vagy legalább is, 
hogy olt feitudjuk találni magunkat.

Mi köze mind ehez a nevelésnek ? —
kiállja a nagy képű skolaszticz zmus. Az is­
kolának ideális czélja, fenkölt hivatása : a szent 
tudomány ; nem pedig a profán társas életre 
való képzés. Szerintük egy müveit, tanult el­
méjű embernek mintha semmi szüksége se

Illyés Bálint beszéde,
a képviselőbáz decz. 1-i ülésén.

A képviselőház pénteki ülésén, az orszá­
gos honvédegyesület 300,000 frt segélye téte­
lénél, Lakatos Miklós a következő ha­
tározati javaslatot terjesztette elő :

• A képviselőház utasítja a kormányt, 
hogy a jövő évi költségvetésben a honvédelmi 
tárczánál az 1848- 49-iki volt honvédek se­
gélyezésére 400,000 frtot vegyen fel».

E határozati javaslattal kapcsolatban 
Illyés Bál i n t, a bárándi kerület orsz. gyűl. 
képviselője, ki 1848—49-ben szintén fegyvert 
fogott a megtámadott szabadság védelmére, a 
következő hazafias, lendületes beszédet mon­
datta :

T. ház! Az a tárgy, a melyre vonatkozó­
lag t. barátom és képviselőtársam Lakatos 
Miklós ezen párt nevében határozati javasla­
tot terjesztett be, nem egyszer foglalkoztatta 
már a t. házat. Az 1848 -49-iki honvédek 
érdekében többször szólaltak fel lelkesen e 
padokról többen: különösen a közelebbi évek­
ben Irányi Dániel és a múlt ülésszak alkalmá­
val Kováts József t. barátom és képviselő- 
társam.

El kell ismernem, hogy ezek a fe'szóla- 
lások élénk visszhangra találtak, nemcsak a 
szomszéd ellenzék, de részben a kormánypárt 
padjain is és ennek tulajdonítható, hogy a sze­
mernyi 40,000 fi'tnyi állami segély ma már 
300 0Ó0 frtra emelkedett.

E tekintetben elismeréssel kell adóznom 
az igen t. miniszterelnök urnák, ki első sor­
ban tette lehetővé ezen összeg felemelését kész­
séges hozzájárulásával. Hogy azonban a kér­
dést ez által ő sem tartotta megoldottnak, en­
nek bizonysága az, hogy a múlt ülésszakban 
a honvédek segély- és nyugdijkérdésének tel­
jes és végleges rendezését egv, majdan össze­
hívandó anqueltetől telte függővé, ügy érte­
sültem a lapokból, hogy ez az anquette össze 
is hivatott, meg is kezdette működését, leg­
alább ennek kifolyásának kell tekintenem azon 
elhatározást, miszerint jövőre a honvédek se­

lenne a nyomorult társadalmi érintkezésre. A 
szellem-arisztokrata gőgnek elég a tudomány. 
Ez minden gyarló emberi érzelmeket pótol. A 
rokonok szeretetét, a barátság érzelmét, a kö­
zönséges elméjű emberek becsülését, meg Ián 
a szerelmet is.

Hm ! Igazán ?
Óh, klaslrom filozófia dicső elvei 1 Milyen 

szépen fel tudják ezek tartani magukat 1
De aztán hogy meg tudják okolni ennek 

helyességét a grapsa hívők I
Ugyan igen tisztelt humánus érzelmű 

professzor uraim 1 azt csak értjük, hogy a ti 
nagyrabecsült lehrnereitekr.ek semmi szükségük 
a korlátolt elméjű társadalom diszkurszusaira. 
Adtatok ti nekik elegendő tudást. De hátha en­
nek a korlátolt elmejü, haszontalan gondolkodású 
társadalomnak lenne szüksége a ti üdvözlő 
tudástokra : meg tudnátok tagadni tőle ? Ebből 
a ez dból sem engedhetnetek meg, hogy nö­
vendéketek közéje elegyedjék a profán nép­
nek ? Hát nem az a czélotok, hogy minél több 
emb rt tegyetek felvilágosulttá, tudás kedvelővé ? 
De hogyan apostol kod hassanak tanitványailok, 
ha nem érintkeznek a | ub’ikummal ?

Mert igazi felkentjeitek, a szófogadő, be­
tű rágó, bibliothéka bagoly növendékeitek ritka 
esetben válnak be a tál saságba.

Miért ?
Hat csak azért az egyszerű okért, mert 

erre a szakmára nem tanítottátok meg. Még az 
alap elemeire se. Már pedig az egy külön, ra­
finált stúdium.

(Folyt, köv.)
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gély- és nyugdíjügye a minisztérium ügykö­
rébe helyeztetik át.

Tagadhatlan, hogy ez is egy lépés az el­
ismerés felé, de hogy magát a segélyezés 
ügyét mennyiben mozdítja elő, arról nincs 
szerencsém tudomással bírni.

Én csak annyit tudok, a mennyit a t. 
honvédelmi miniszter ur jelentéséből kiolvas­
hattam, hogy az 1892-ik évben a nyugdíjazott 
honvédek száma 1 lt)6-tal szaporodott és a 
megszavazott összeghez arányitva, a nyugdij- 
jártndoság némi csekély felemelést nyert. De 
ezen jelölésből kiolvastam azt is, hogy még 
ma is százakra megy azoknak száma, kiknek 
nyugdíj- és segélyezési ügye elintézve nincs. 
És ha ehez veszem a nvugdijjárandóság cse­
kély felemelését, indokoltnak latom azt a ha­
tározati javaslatot, melyet Lakatos Miklós t. 
barátom pár unk nevében beterjesztett és an­
nak csekély erőmmel való támogatásához hoz­
zájárulni kötelességemnek tartom. (Helyeslés a 
szélső balon).

De tovább megyek t. ház. Ha megsza­
vaztunk is ez a 100,000 frt, tagadhatatlan 
ugyan, hogy ezzel a nyomor és ínség egv-két 
könycseppjét le lehet törülni.d az 1848—49-tki 
honvédek nyugdíj- és segélyügye ezáltal vég­
legesen elintézve, rendezve nem lesz, mert itt 
egy nagy nemzeti tartozásról, egy nagy er­
kölcsi kötelesség lerovásáról van szó, (úgy 
van! úgy van! a szélsőbalon) és ez nagyobb 
szabású műveletet igényel. Erre kérem én fel 
a t. ház es t. kormány jóakaratát. Mert két­
ségtelenül igaz az, a mit Beöthy Ákos t. kép­
viselő társam mondott, hogy ha mi ma itt ta­
nácskozhatunk, az honvédeink vitéz viselkedé­
sének köszönhető, (ugv van ! úgy van! a szélső 
baloldalon) és én azt mondom, hogy ha Ma­
gyarország még ma is létezik ; ha nem jutott 
Lengyelország sorsára ; ha nem vagyunk szét­
darabolt ; ide-oda beolvasztott provinczia; ha 
elleneink is egységes nemzetnek néznek ben­
nünket, melynek erejével, vitézségével a nem­
zetek világdöntő barczában is le kell számolni: 
ezt azoknak a hősöknek köszönhetjük, a kik 
mig egyfelől Európa műveltebb nemzeteit bá­
mulatra, majd tiszteletteljes rokonszenvre ra­
gadták, másfelől megállították, vagy legalább 
megdöbbenésre késztettek az északi colossust 
is. (Igaz, úgy van! a szélső baloldalon).

S ezek a hősök, vagy ezek élő tagjai 
közül sokan mint Osszián hőseinek árnyalak­
jai lézengnek közöttünk, csaknem egyedüli ju­
talmuk az öntudat; táplálékuk a múltak di­
csősége. (Igaz! úgy van! a szélső baloldalon).

Nem mondom én t ház, hogy ez a nem­
zet a bűnös, a nemzet hibája, mert azon küz­
delmek. melyek önfentariásunk érdekében leg­
nagyobb erőfeszítéssel folytak, háttérbe sző­
rű va sok egyebet, háttérbe szorították a hála 
tartozás lerovását is. De ez t. ház nem késhet 
sokáig. (Igaz! úgy van ! a szélső baloldalon). 
Ha egyéb nem, maga a természet törvénye 
követeli, hogy ne hagyjuk ezeket a hősöket, 
hazánk megvédőit azon tudattal hulladozni 
sírjaikba, hogy ők egy háládatlan nemzedék­
nek voltak elődei; mert ez a tudat megbos­
szulja magát a jövőben. Mert csak azon nem­
zedéknek lehetnek hős utódai, a mely elő­
deinek érdemeit méltányolni, megbecsülni tudja. 
(Igaz! úgy van! Helyeslés a szélső baloldalon).

Én azért t. Ház, arra kérem a kormányt, 
hogy készíttessen és terjeszszen elő egy oly 
törvényjavaslatot, mely az 1848—49 íki hon­
védek segélyezése ügyében ne csak máról hol­
napra intézkedjek, hanem végre valahára úgy 
oldja meg a kérdést, mmt egy szabad nemzet 
méltóságához és kegyeletéhez illik, (Helyeslés 
a szélsőbalon,)hogy azok,a kik a nemzet hálá­
jára igazán érdemesek, hanyatló éitök alko­
ny an ne u'asittassanak el könyörtelenül és ne 
utaltassanak koldus alamizsnára, hiszen napon­
ként kisebb azoknak a száma, a kik e segélyt 
igénybe veszik, úgy hogy ma már úgyszólván 
csak rövid időre terjedő átmeneti kiadásokról 
lehet szó. Nem akarok en a teendő intézkedé­
seknek tervekkel és javaslatokkal elébe vágm, 
de egyet mégis szükségesnek tartok megemlí­
teni s ez az 1848—49 iki honvédeknek hiva­
talos nem központi, hanem helyi összeírása. 
Szükséges ez nemcsak a segélyösszeg és a se- 
gélyzendök létszámának megállapítása szempont­
jából, hanem a segélyezés elbírálása szempont­
jából is, n.ert csak ezáltal kerülhetők ki azok 
a visszaélések, melyeket Péchy Tamás l. kép­
viselőtársunk, a múlt ülésszakban oly élénken 
ecsetelt.

Mindezen okoknál fogva én első sorban 
a 48—49-iki honvédek nvugdijazá a és segé­
lyezése kérdésének elintézését égető szükség­
nek tartom. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.) 
Addig is azonban, mig ez megtörténnék, mint 
igeiglenes gyógyszert pártolom a benyújtott 
határozati javaslatot, (Élénk helyeslés a szélső­
balon.) de kérnem kell a t. házat, hogy ezzel 
ne méltóztassék a kérdés felett napirendre 
térni mindaddig, mig az általain mondottak 
szel emében és értelmében megoldva nem lesz. 
(Helyesles a szélsöha'on.) Nem akarok én a 
nemzetnek 1848-ban telt ígéretére hivatkozni, 
én csak a jelen nemzedéknek kegyelet és hála­
érzetére hivatkozom, visszaidézve ama dicső­
ségteljes nagy napokból hazánk dicső fiának 
Kossuth Lajosnak eme szavait: »Kétségkívül 
nagy hálával tartozunk azoknak, kik szabad­
ságunkért a legmagasabb áldozatot hozták s 
én hiszek e házban, hiszek e nemzetben, hogy 
méltányolni fogja mindazok áldozatát, a kik a 
szent ügyért verőket ontják.« (Élénk helyeslés 
és éljenzés a szélsőbalon.)

A polgári házasság.
— Országgyűlés. —

Nevezetes ülése volt szombaton, f. hó 
2-án, a képviselőháznak, melyre nagy szám­
mal jelentek meg a képviselők, valamint a 
karzatok is zsúfolva voltak.

Ezt a nagy érdeklődést az idézte elő, — 
mert előre jelezve volt, -- hogy Szilágyi 
Dezső igazságügyminiszter e napon fogja be­
terjeszteni a házassági jogról szóló törvény- 
javaslatot.

Az ülés elején folytatták a honvédelmi 
tárcza költségvetésének tárgyalását, melyet be 
is fejeztek ; majd az u. n. kisebb tárczákra 
került a sor s az udvartatás tételénél (melyre 
— illetve a magyar udvartartásra — még 
visszatérünk) élénk vita fejlődött ki. Ugrón 
(iábor kritika alá vette azon állítólagos sikert, 
melyet XVekerle szerzett az uj »magyar 
udvartartáss al«. N?gy hatást kelteit 
M ü 1 e k Lajos és Herman Olló felszóla­
lása is, valamint a gróf A p p o n y i Alberté, 
ki csak föltételesen fogadta el az udvartartás! 
költséget, azon reményben, hogy a nemzet 
egyéb kívánalmai is teljesülni fognak.

Ugrón Gábor a magyar udvartartásra 
vonatkozólag a következő határozati javaslatot 
terjesztette be:

• A képviselőház utasítja a kormányt, 
hogy a magyar királyi udvartartás szervezeté­
ről és hatásköréről terjesszen elő törvényja­
vaslatot.«

Ezt a határozati javaslatot azonban a 
többség elvetette.

*

D. u. 7,1 órakor állott föl Szilágyi 
Dezső s általános érdeklődés közt, a jobb ol­
dal sürü éljenzései mellett, bosszú beszédet 
mondott s benyújtotta a polgári házasságról, 
illetve a «házassági jogról« szóló törvény- 
javaslatot.

Beszédében azt fejtegette, hogy a törvény- 
javaslat megfelel a következő három alapelv­
nek : az egységes állami házassági jog elvé­
nek, biztosítja az állami jurisdikcziót a házas­
sági ügyben s megfelel a kötelező polgári 
házasság formájának.

Lapunk szűk tere nem engedi azt meg, 
hogy e liosazu törvényjavaslatot (167 szakasz­
ból áll) egész terjedelmében közölhessük ; de 
tüzetes és szigorú kritika alá fogjuk venni 
azt s annál inkább meg fogjuk ezt tenni, mert 
mi őszinte hívei vagyunk a polgári házasság 
behozatalának. Óhajtjuk tehát, hogy ez a kér­
dés a leghelyesebb formában oldassák meg.

A törvényjavaslat előzetes tárgyalás és 
jelentéstétel végett kiadatott az igazságügyi bi­
zottságnak.

*

Szilágyi után gróf C s á k y Albin kul­
tuszminiszter, rövid beszéd kíséretében, be­
nyújtotta a vegy. házasságokból származó gyer­
mekek vallására vonatkozó 1868 évi Lili t. 
ez. némely szakaszainak módosításáról szóló 
törvényjavaslatot, mely mindössze 10 szakasz­
ból áll s nem egyéb, mint az ultramontánlz- 
musnak tett engedmény. Természetes tehát, — 
hogy ezt a javaslatot egyáltalában nem támo­
gathatjuk. Nézeteinket e javaslatról is tüzete­
sebben ki fogjuk fejteni.

A javaslat benyújtásakor e felkiáltás 
hangzott föl: »Iyen áron nemkella 
polgári házasság!« — Mi azt mond­
juk, hogy a polgári házasság kell, de a r e- 
versálisok törvényesitése nem 
kell !

*

A főrendiház SzlávyJózsef elnök­
lete alatt szintén tartott szombaton ülést. Már 
11 órakor kezdődött, mert nem kevesebb mint 
huszonkét tárgy volt napirenden.

A mentelmi bizottság jelentése, — mely 
Molnár István kiadatását megtagadni javasol­
ja, felszólalásra késztette Karap Ferenczet, — 
aki Jazt indítványozta, hogy a bíróság kérel­
mét teljesítsék, de a Ház Rudnyánszky Jó 
zsef felszólalására a mentelmi bizottság javas­
latát tette magáévá.

Vita nélkül intézték el ezután a napi­
rend következő tárgyait, de a főváros kerüle­
ti elöljáróságairól szóló törvényjavaslatnál Zi­
chy Antal kis váliozatosságot hozott a »Tudo­
másul vétetik« és »Megszavaztatik« elnöki ki­
jelentések végtelennek látszó sorába és rövid 
felszólalásban örömét fejezte ki, hogy a javas­
latban a miniszter megóvta a főváros önkor­
mányzatát. Egyéb megjegyzései Hieronymi bel­
ügyminisztert is szólásra indították, mire ezt 
a javaslatot is változatlanul elfogadták. — A 
napirend egyéb tárgya körül se támadt vita, 
de az ülés végén Szlávy elnök megemléke­
zett Khuen-Héderváry horvát bán tiz éves 
jubileumáról.

Elhatározták, hogy a bánhoz, mint a 
Ház tagjához és egyik zászlósához ez alka­
lommal üdvözlő irat küldessék.

A jegyzőkönyv hitelesítésével az ülés vé­
get ért.

Merénylet a bolgár fejedelem 
ellen. Gróf Hartenau temetésé! megelőző na­
pon a véletlen folytán, mint Szófiából távi­
ratozzak, egy Ferdinánd fejedelem ellen terve­
zett merényletet fedezlek fel. Ivanov volt had­
nagy,mint a ruszcsuki dandár segédtisztje három 
évvel ezelőtt dezertált és orosz szolgálatba lé­
pett. Ott Benderev és Gruev rábeszélték hogy 
hajtsa végre a fentemdtett m rényletet s e 
czélból pénzzel és fegyverekkel látták el. Iva­
nov el is indult Szófiába, de útközben álneve 
daczára felismerték, mire a Szófia előtti állo­
másról visszaindult. Erre csendőrök és pa­
rasztok vették üldözőbe, kik el is fogták. — 
Ivanov beismeri szándékát és azt vallja, hogy 
azt a temetési ünnepély alatt akarta végre­
hajtani.

Gönczy- 

a Mavgit-füiidőben minden

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton 

egyerület Otthonában.
Sétahangverseny

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor. 
Deoz. 9. A debr. izr. nőegylet tánczestélye a 

>Bika»-szálloda dísztermében.
Decz 10 Az első takarékpénztár rendkívüli 

közgyűlése. D. e. '/« 10 ó.
Deci. 16. A debreczeni csizmadia társulat 

tánczvigalma a «Korona» vendéglőben.
Decz. 16 A Frőbel-egylet tombola estélye.
Decs. 17. A debreczeni helyi vasút r. társaság 

rendkívüli közgyűlése a városháza nagy termében. 
D. e. 10 ó.

Decs. 21. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir. 
törvényszék előtt.

Jan. 20. A függetlenségi kör bálja a Korona 
vendéglőben.

KÜLFÖLD.
Az nj franczia kormány. Páris, 

decz. 2. Az uj kabinetben a tárczák a követ­
kezőkép vannak megosztva: Casimir Périer 
elnökség és kiilügy, Ravnal belügy, Burdeau 
pénzügy, Spuller közoktatásügy, Dubost igaz­
ságügy, Mercier hadügy, Lefébre tengerészet. 
Marly kereskedelem, Viger földmjvelés, Jonard 
közműn taügy.

Újdonságok.
* Itt átél. Úgy látszik, hogy vége van 

az ősznek s beállott a fehér palástos, zordon 
tél. Szombaton este rettentő szélvihar kereke­
dett, reggel aztán el kezdett hullani a hó s 
csakhamar fehérré lett a föld. Teljesen téliké­
pe van a városnak és vidéknek s ha az idő 
meg nem lágyul, akkor Halifax hívei nem so­
kára megkezdhetik a jégsport üzését.

* Thaly Kálmán, városunk első ke­
rületének nagy nevű képviselője, a képviselő­
ház nov. ,30-iki ülésén, a honvédelmi tárcza 
költségvetésének tárgyalásánál, nagyszabású 
beszédet mondott, melynek közlését holnap 
megkezdjük.

* Színház. Szombaton este az »Orpheus 
az alvilágban«, Offenbach kedves zenéjü ope­
rettéje került színre közepes számú közönség 
előtt. Az előadás a sikerültebbek közé soroz­
ható, bár a rendezés nem volt ment a kisebb 
kalamitásoktól. Ez estén Sólyom Lajos, az 
újonnan szerződtetendő tenorista mulatta be 
magát Orpheus szerepében. Sólyom Lajost 
már ismerjük az előbbi évekről. Kellemes, bár 
nem erős tenorját mir.dig szívesen hallgatta a 
közönség s e mellett ügyesen is játszik. — A 
többi szereplők közül Sugár Arankát és 
G a I y a s i Paulát illeti dicsőség, kiknek ének­
számai után nem is hiányozott a taps. A n- 
dorfi és Loesarek né, valamint Styx 
szerepében K r é m e r nem mindennapi hatást 
keltettek. Nagyon csinosan énekelt és kedve­
sen játszott Takács Jolán is, kit napról- 
napra emelkedni látunk, s máskor is szíve­
sen látjuk önálló szerepekben. — Tegnap a 
»Szökött katona« adatott szép ház 
előtt. Az előadás már kevésbé jól sikerült, — 
mint a szombati. F e r e n c z i (czimszerep) 
alakítása nem sikerült s nem is volt úgy hang­
jánál, mint máskor, bár a Hubaival énekelt 
duettje nagy hatást keltett a siralomház je- 
jenetben. Sugár Aranka, Locsarekné, Andorfi, 
Péchy, Kis Irén jók voltok. Ma Romeo és 
Julia tragédia, holnap pedig a »Nebánts- 
virág« kerül «zinre. (Sz. Z.)

* Dalestély a debreczeni egyetem 
Javára. A h.-nánasi dalárda 1893. évi de­
czember hó 9-én a debreczeni ev. ref, egyetem 
javára a Takács László ur által emelt uj isko­
la nagytermében dalestélyt rendez. Helyárak: 
Koszék 1 frt 50. Zártszék 1 frt. Állóhely 60 
kr. Családjegy 3 frt. Kezdete este 7 órakor. 
Felülfizetések a nemes czél érdekében köszö­
nettel fogadtatnak.

*

Műsor:
I. szakasz.

1. Dalra Storch A. Előadja a dalárda.
2. Komoly szavalat, Jánossy Zoltán debr. 

főisk. szénior úrtól.
3. Vadászok gyönyöre. Elődja a dalárda.

II. szakasz.
4. Felolvasás Nagy Elek gymm. tanár

urlói.
III. Szakasz.

5. Népdal egyveleg. Szentirmay. E. Elő­
adja a dalárda.

6. Vig szava'at Fehér Gyula debr. hit­
tanhallgató úrtól.

7. „Magyar dalár induló“. Huber K. Elő­
adja a dalárda.

* A debreczeni munkás dalegy­
let 1883. deczember 10-én, vasárnap a »Ko­
rona« dísztermében (csapó-utcza) saját pénz­
tára javára Friedmann József egyleti karnagy

I vezetése mellett tánczczal egybekötött zártkö- 
! rü dalestélyt rendez a következő műsorral :

1. »Szabadságdal« Hubertől. 2. »Bus szivem­
ből» Friedmann karnagytól. 3. »Búcsú« Rieger- 
től. 4. »Muzsikálnak« Lányitól. 5. »Rákóczi«, 
Hubertől. — Kezdete este 8 órakor. Belépti- 
dij személyenként 50 kr. Egyleti alapitó és 
pártoló tagok szabadjegyeiket használhatják.
A szabadjegy két személyre érvényes. Felül­
fizetések köszönettel vétetnek — Jegyek előre 
válthatók Zech József pénztárnok urnái kis- 
uj-uteza, Kúrián Gyula órás üzletében főpiacz, 
Biedermann-palota és este a pénztárnál. — A 
jövő 1894. évre pártoló tagsági aláírást a pénz­
tár elfogad.

* Érettségi pótló javító és vizsgá­
lat a debreczeni év ref. főgimn&siumban.Irásbeli 
deczember hó 16—20, szóbeli deczember 
21-ik napján. Az igazgatóság.

* A debreczeni orvos-gyógysze­
rész egylet f. évi deczember hó 9 én d. u.
5 órakor saját helyiségében havi ülést tart, 
melyre az egylet helybeli és vidéki tagjai 
tisztelettel meghivatnak. — Az ülés tár­
gyai: 1. Jelentések. 2 Az alapszabályok 24 
§-a értelmében kívánt bizottságok megalaku­
lása a., a pénztár, b., a könyvtár megvizsg i- 
lása czéljából. 3. Betegbemutatás és előadá­
sok. 4. Folyó ügyek. Debreczen 1893 deczem­
ber 3. D. Varga Géza egyl. elnök.

* Névmagyarosítás. Mraznicza Já­
nos csólói illető-égü debreczeni lakos vezeték­
nevét — belügyminiszteri engedélylyel »Dérili­
re magyarosította.

* A színházi műsor következőleg 
van meg állapítva Ma, hétfőn: „Romeo 
és Julia“ Kedden és szerdán: „Bubos 
p a c s i r t a“. (Újdonság.) Csütörtökön : „A z 
én Lipólká m“. (Énekes életkép.) Pénte­
ken: „S u h a n c z“. (Leszállított helyárakal.) 
Szombaton : „Gascognineme s“. (Ope­
rette.) Vasárnap : „Bubos pacsirt a“.

*

A déli órákban arról értesültünk, hogy 
a „Búbos pacsirta“ keddi és szerdai 
előadása —- Lubrincz Julia betegsége miatt — 
elmarad s e napokon KarczagnéKopá- 
csi Juliska, a népszínház primadonnája, a deb­
reczeni közönség régi kedvencze, fog vendég­
szerepelni színpadunkon. Örömmel látjuk őt 
viszont — A műsor többi része változatlan 
marad.

* Királyi hercieg, mint orsiággyüléeikép- 
vlselö A bíborban született herczegek kezdenek le­
mondani azokról az előjogokról, melyek a koronás 
ágyban születetteket megilletik. Ez is jellemzi a fin de 
siecle-t. S'ockbolmból jelenti egy távirat, hogy Berna- 
dotte Oszkár herczeg, a svéd király második fia, fel­
lépett képviselöielöltnek ko.izervativ programmal — 
Ellenjelöltje Sven Hédin, az ismert liberális politikus 
lesz. Mindenesetre ritka deliczia lesz a politikai élet 
gourmandjai számára, ha a fiatal herczeg az ellen a 
minisztérium ellen fog szavazni, a mely az apjának 
bizalmából kormányozza hazáját.

* Tánczestély A kereskedő ifjak teg­
nap sikerült tánczestélyt rendeztek a »Koro­
na« -ban. A négyeseket 80 pár tánczolta « 
Zsiga Józsi bandája mellett a táncz hajnali 4 
óráig tarlóit.

* Eljegyzés Kovács József ur elje­
gyezte Schwalb Hermin kisasszonyt.

* A Frőbel-egylet tombola-esté­
lyére —- mely f. hó 16-án a Margit-fürdö 
helyiségeiben lesz — nagyban folynak az előké­
születek. A miniszteri engedély leérkezvén, 
felkért fiatal hölgyek árulják város-szerte a 
tombola jegyeket. A rendezőség feltűnő szép 
tombola tárgyakról gondoskodik, hogy az elő­
ző évi mulatságoktól miben se maradjon 
hátra az idei tombela estély.Biztosra vesszük, 
hogy városunk elit közönsége hiány nélkii 
fog ott megjelenni s mindenki egy kitűnő mu­
latság kellemes emlékeivel — s kívánjuk — 
nyereményekkel fog haza térni.

* Hajtó vadászat A debreczeni va­
dásztársulat folyó hó 17-én a halápi erdőn 
hajtó vadászatot tart 80 hajtóval. Gyülekezés: 
reggeli 8 órakor a Pipóhegynél. A részvételre 
nézve aláiratkozni lehet id. Páyer József urnái.

* Dr. Bayer Ferenc* urat, a deb­
reczeni kereskedelmi akadémia nagyérdemű 
igazgatóját, nevenapja alkalmából tegnap úgy 
a tanári kar, mint a vezetése alatt álló aka­
démia ifjúsága, igán meleg hangon üdvözölte. 
Az ünnepély d. e. 11 órakor vette kezdetét 
és csak d. u. 1 órakor ért véget az ifjúsági 
dalárda énekével. A tanári kar nevében Zalai 
Márk mint legidősebb tanár, köriilbelői a kö­
vetkező üdvözlő beszedet intézte az ünnepelt 
igazgatóhoz: Mélyen tisz elt igazga.ó ur . 
tanári kar örömmel ragadja meg az a kaimat, 
hogy szeretetének és ragaszkodásának adjon 
kifejezést. A sok fontos életbevágó momentum 
közt, mely 6 évi itt működését mint keresk. 
akadémiánk igazgatója jelzi, kiemelem azt a 
jött evő szigorú rendet és fegyelmet, mely az 
intézetnek tekintélyt és szilárd alapot ad. — 
Munka szeretőiével és a kötelességek hü és 
pontos teljesítésével mindenkor mintául és 
például szolgál a tanári karnak ép úgy, mint 
az ifjúságnak, kik mindig nagypéldák u'án in­
dulnak a legszívesebben. Igazgató ur működé­
sével össze van forrva kereskedelmi akadémi­
ánk állandó gyarapodása, melyet kü!öno«en 
egy megfelelő nagy iskolahelyiség, egy impo­
náló palota által tett lehetővé. És ebben Igaz­
gató urnák, mint az építő bizottság tagjának, 
nagy érdeme van. A harmidik kimagasló mo­
mentum, mely szinte óriási haladást mutat 
akadémiánk életében, az a kezdet stádiumában 
is fényes internálás, mely kecsegtető nagy jö­
vőjével bizonyára újabb és virágzóbb fokát je­
lenti akadémiánk fejlődésének. Ennyi sikert 
és nagyszabású lendületet csak megfeszített
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munkássággal és az ügy iránti lelkes buzg a- 
lommal lehet elérni, mit köztünk senki kétségbe 
nem vonhat. Fogadja ezekért a tanári kar 
köszönő elismerését. És legyen meggyőződve, 
hogy mint eddig, úgy ezután is minden oly 
intézkedésében támogatni fogjuk, mely keres­
kedelmi akadémiánk szellemi niveaujának és 
anyagi gyarapodásának emelését czélozza. A ta­
nári karnak érzelmeit tolmácsolom,midőn szivem 
mélyéből azt kívánom, hogy az ur Isten nem­
csak akadémiánk, hanem becses családja ér­
dekében sokáig jó munkakedvben, erő, egész­
ségben, jól étben és megelégedésben tartsa 
meg. Isten sokáig éltesse 1

* Városi közgyűlés. A 3 napos vá­
rosi közgyűlés, a mire még alig volt példa 
Debreczenben, szombaton d. u. 1 órakor véget 
ért. Tudósításunk pótlásául meg kell még em­
lítenünk, hogy a Jókai jubileuma tárgyában a 
tanácsi előterjesztés fogadtatott el, nevezetesen 
az, hogy Jókait 5 tagú küldöttség (Simonffy 
polgármester, Dr. Kola János, Dr. Király L e- 
rencz, K. Tóth Kálmán, Nemes Kálmán) üd­
vözli Debreczen város részétől s a város ré­
szére megszerzik Jókai összes müveinek 500 
frtos kiadását. — A Irachomás betegek gyó­
gyítására nézve az határoztatott, hogy két 
trachoma-orvosi állás szerveztetik, 50—50 frt 
havi fizetéssel. A bába-képző intézet, valamint 
a második kórházi biztosi állás létesítése pár­
toltunk. Végül kisebb ügyek intézteitek el s a 
közgyűlés azzal ért véget,hogy KirályGy. aljegyzőt, 
e derék, munkás városi tisztviselőt, a főispán 
tiszteletbeli tanácsnokká nevezte ki. Ezzel be­
számoltunk a közgyűlés lefolyásáról, de né­
mely tárgyakhoz lesz még szavunk. Különö­
sen akarunk hozzá szólani a házi pénztár 1 
sikkasztási ügyéhez. Mi ugyanis, mint már a 
múltkor is jeleztük, e tárgy felől teljesen el­
lentétes véleményben vagyunk, mint a minő­
ben a t. közgyűlés volt. Az egész eddigi el­
járást és határozatot minden tekintetben el- 
hibázottnak tartjuk s a bűnöst (ha van bű­
nös) nem ott keressük, a hol a közgyűlés ke­
reste. Ki fogjuk fejteni erre vonatkozó néze­
tünket. Ma ezt, térszüke miatt, nem tehetjük, 
talán még holnap se lesz rá terünk. De hát 
külömhen is jobb lesz ez ügygyei akkor fog­
lalkozni, midőn a felizgatott kedélyek lecsila- 
podnak.

* A debreczeni joghallgatók 1893. 
évi decz. hó 12-en önkepző körük javára a 
»Margit« fürdő dísztermében zártkörű táne/.- 
estélyt rendeznek. A rendezőség tagjai : Áb­
rahám Dezső, Bahunek Elemér, Barótby Zol­
tán, Bariba Kálmán, Biszterszky Iván, Blom­
berg Frigyes báró, Csatth Sándor, Csóka Sá­
muel, Dóczy Emil, Draveezky Pál, Fráter Emil, 
Hajdú Lajos, Király Ernő, Kovács Kálmán, Kun 
Béla, Mehes Géza, Mérey Kálmán, Misko!cz,y 
Lajos, Pappszász Lajos, Paraszkay Gyula, Rácz 
Bertalan, Szabó Bertalan, Szemere Dezső,Szu- 
nyogh Béla, Szűcs Jenő, Ujfalussy József,Visky 
Sándor, Wertheimer Emánuel. Belépti-díj sze­
mélyenként 2 korona. Jegyek előre válthatók : 
Szent-Királyi Tivadar, Zádor Lajos, Uyürky 
Sándor urak üzleteiben. Felüifizetések köszö­
nettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. 
Hölgyek kéretnek egyszerű házias ruhában 
megjelenni. Kezdete 8 órakor.

* Nyilvános köszönet. Jól tudom 
ugyan, hogy azon öntudat, miszerint köteles­
ségünket, mit elénk szabtunk, hiven, lelkiis­
meretesen, sőt közmegelégedéssel találkozva 
teljesítettük, minden más köszönetnél többet 
ér. A magasztos czél iránti tekintetből, mégis 
elmulaszthatlan kedves kötelességet vélek tel­
jesíteni, midőn az egyetemi alap növelésére 
rendezett, nagy erkölcsi és anyagi sikert nyúj­
tott hangversenyben közreműködő és azt elő­
segítő urhölgyek és uraknak, valamint testü­
leteknek u. m. Zivuska Ferenczné, Gáspár 
Róza úrnőnek a zenedei növendékek szerve­
zése és betanításáért, egyszersmind általa a 
közreműködő zenedei leánynövendékeknek, úgy­
szintén Degenfeld Anna grófi.ő, Berná'h Flóra, 
Steinacker Viola, Cserni Berta urhölgyeknek, 
Czapek Péter, Jánossy Zoltán, dr. Puky Endre, 
dr. Forrai Andor, Tapolczai Dezső es Halmai 
Lajos uraknak, a színház díjtalan átengedéséért 
Tiszay Dezső igazgató urnák, a gondos rende­
zésért Péchv Kálmán urnák, — a légszesz­
gyár tek. igazgatóságának a színház teljesen 
ingyenes világításáért, Schmidt Sámuel hang­
szerkereskedő urnák a zongora díjmentes szál­
lítása és átengedéséért, — a 39. cs. és kir. 
gyalogezred tisztikarának a zenekar igen mér­
sékelt díjazás mellett átengedéséért. Rácz Ká­
roly és Magyari testvérek népzenekarának a 
zenekiséret díjmentes szolgáltatásáért s a ki­
ket első helyen kellett volna kiemelnem, a 
debreczeni sajtó képviselőinek azon jóakarat u 
figyelem és támogatásáért, a melyiyel a nagy 
czélra vonatkozó vállalkozásunkat páratlan ro- 
konszenvvel és odaadó buzgósággal kisérték, 
végül mindazoknak, a kik a rendezés nagy és 
fáradságos munkájában részt vettek, a kezde­
ményező debr. dalegylet nevében hálás köszö- 
netemet nyilvánítom. Debr. 1893. decz. 3. 
Márk Endre dalegyleti elnök.

*

(E sorokkal kapcsolatban megjegyezzük, 
hogy városunkban és vidékén általános óhaj­
tás tárgyát képezi az. hogy e páratlan sikerű 
hangverseny megismételtessék. Reméljük is, 
hogy ez az óhaj teljesülni fog, valamint abban 
sem kételkedünk, hogy a közreműködők mind­
annyian másodszor is szívesek lesznek tehet­
ségüket fölajánlani a nagy czél érdekében ISzerk.)

* Gáz mizériák. A város közönsége 
folyton sürgeti a gázcsövek megvizsgálását, 
mert a gázmérgezések, különösen a hidegebb 
idők beálltával, nem ritkák városunkban. — 
Hogy tüzetes vizsgálat alá kell venni a har- 
mincz évvel lerakott gázcsöveket s azokon ja­
vítást kell eszközölni, bizonyítja az is, hogy 
tegnap a Burgundia-utczán a 33 sz. házná1 
lakók erős gázszagot éreztek s a rendőrséghez 
fordulván, a vizsgálatból kiderült, hogy a gáz­
cső megvolt repedve s gáz azon tódult be. — 
Csupán a véletlennek köszönhető, hogy a 
megromlott gázcsöveknek újabb áldozata nem 
lett.

* Tüzek. A szombat éji orkánszerü 
szélviharban számos tüzeset volt. A fő pos­
ta hivatal épületében kémény tűz volt. 
mig aMiklósutezáról padlás tüzet 
jelzett a vészjelző. Kémény tűz volt ugyan­
csak a h a t v a n utczán és a nyugati 
soron a Kaszonyi féle házban. A tüzoltó- 
tóság mindenikre kivonult s lokalizálta a tüzet

° * A tűzoltó laktanyán tegnap Pub­
lik h-főpancsook elméleti iskolát tartott.

* Hitelesítő közgyűlés volt tegnap 
a városházán gróf Degenfeld J. főispán elnökle­
te alatt, melyen a közgyűlés jegyzőkönyveit 
hitelesítették.

* Garázda részeg. Varga Isiván teg­
nap jól felöntök a garatra s részeg állapot 
ban megtámadta az utczán járó kelőket, sőt 
egyikkel másikkal verekedést is kezdett. Be­
zártak .

A Berger, Röszler és Horváth uraknál 
elhelyezve volt 1428 sz. perselyben 68 kr.

A debreczeni dalegyletnél elhelyezve vo't 
1689 sz. perselyben — 31 kr.

Az István gőzmalomnál elhelyezve volt 
1696 sz. perselyben 78 kr.

A Beér Kálmán urnái elhelyezve volt 
1687 sz. perselyben — 18 frt 73 kr.

Az István gőzmalom külső irodájában el­
helyezve volt 1680 sz perselyben 1 irt 25 kr

A Debreczeni Ellenőrnél elhelyezve volt 
1669 sz. perselyben 7 frt 6ő kr és 50 kr 
rossz ezüst pénz.

A Dr. Kola Jánosnénál elhelyezve volt 
1292 sz. perselyben,5 frt —

Összesen 225 frt 02 i/i kr. 
azaz kétszázhuszonöí forint két és fél kraj- 
czár, mely összeg szabályszerű eljárás végett 
Bészler Károly pénztárnok urnák átadatott. 
Kelt mint fenn, Karap Móricz sk. Rnnqsik La­
jos sk ellenőr, Bészler Karoly sk. Péter Gá­
bor sk. jegyző.

Irodalom és művészet.

*Emke perselyek Jegyzőkönyv. Fel­
vétetett Debreczenben, 1893. évi november 
29-én az etnke perselyek felbontása alkalmá­
val. Jelen voltak alólirottak:

A «Kunez» czégnél elhelyezve volt 1699. 
sz. perselyben találtatott 1 frt 22 kr.

A Lichtmann Mártonnál elhelyezve volt 
1643 sz. perselyben találtatott 1 frt 1 kr.

A Csapó István urnái elhelyezve vo t 
1415. sz. perselyben találtatott 1 frt 15 kr.

Az 1647, sz perselyben találtatott 2 frt 
29 kr.

A Kardos Lászlónál elhelyezve volt 1299. 
sz. perselyben találtatott — 31 kr.

A Szabó József urnái elhelyezve volt 
1304. sz. perselyben találtatott —- 15 kr.

Az 1454. sz. perselyben, mely Sárvárv 
Lőrincz urnái volt elhelyezve találtatott —
57 kr.

A Veszprémy Kálmán urnái elhelyezve 
volt 1321. sz. perselyben találtatott 1 frt 70 kr.

A Lichtblau Albert urnái elhelyezve volt 
1383. sz. perselyben találtatott 1 frt 83 kr.

A Kaszanyitzky Endre urnái elhelyezve 
volt 1396. sz. perselyben találtatott 5 frt 
9 kr.

A Simon Miklós urnái elhelyezve volt 
1398. sz, perselyben találtatott 2 frt 36 kr.

A Boczkó Sámuel urnái elhelyezve volt 
1419. sz. perselyben — 30 kr.

A Csiffi Kata úrnőnél elhelyezve volt 
1307. sz. perselyben — 70 kr.

A Zicherman Herman urnái elhelyezve 
volt 1452. sz. perselyben — 24 kr.

A Rósen Gyulánénál elhelyezve volt 1460. 
sz. perselyben — 19 kr.

A Papp Lajos urnái elhelyezve volt 1461. 
sz. perselyben — 16 kr.

A Huzly Lujza úrnőnél elhelyezve volt 
1484. sz. perzelyben 3 frt.

A Harangi Bálint urnái elhelyezve volt 
1639. sz. perselyben 19 frt 57 kr.

A vásárfelügyelőséguél elhelyezve volt 
1617. sz. perselyben — 38 kr.

A Márkus Miksánál elhelyezve volt 1624. 
sz. perselyben — Ul kr.

A Hajdú Gyula urnái elhelyezve volt
1626. sz. perselyben 14 frt 58 kr. |

A Végh Gyula urnái elhelyezve volt |
1627. sz. perselyben találtatott 22 frt 50 kr.

Az iparegyesületi tak. és h. intézetnél
1629. sz. perselyben — 54 kr.

A Schwarcz Márton urnái elhelyezve 
volt 1630. sz. perselyben 19 kr.

A debreczeni első takarékpénztárnál el­
helyezett 1632. sz. perselyben találtatott 4 frt 
811/, kr. .

A Hanke Lajos urnái elhelyezve volt 
1633. sz. perselyben találtatott 26 frt 71 kr.

A Szikszay Gyula urnái elhelyezve volt 
1636. sz. perselyben — 23 kr.

A Krasznay Ferencz urnái elhelyezve 
volt 1640. sz. perselyben 1 frt 25 kr.

Az első magy. általános bizt. társas, el­
helyezve volt 1641. sz. perselyben 5 Irt 55 kr.

A jogász és tisztviselő körben elhelyezve 
volt 1645. sz. perselyben — — kr.

A Nánássy Miklós alapítványi pénztár­
nok urnái elhelyezve volt 1658 sz. 37 frt 
95 kr.

A Függetlenstgi körnél elhelyezve volt 
1659 sz. perselyben 1 frt 44 1/i kr.

A Casinónál elhelyezve volt 1660 és 1690 
sz. perselyekben 5 frt 42 kr.

A Roncsik Lajos urnái elhelyezve volt 
1661 sz. perselyben 8 frt 27 kr.

A Gergely Antal urnái elhelyezve volt 
1673 sz. perselyben 1 frt 10 kr.

A ref. Collégium 5 és 6 elemi osztályá­
ban elhelyezve volt 1683 sz. perselyben------

A mezőrendőrkapitányságnál elhelyezve 
volt 1683 sz. perselyb-n 17 frt 60 kr.

A kis pipa vendéglőben elhelyezve volt 
1685 sz. perselyben — 07 kr.

A Szikszay Gyula urnái elhel yezve voit 
1648 sz. perselyben 17 l/i kr.

„A magyar szabadságharca tör­
ténete. Igaz ölömmel lapoztuk végig azt a 
most megjelent díszes füzetet, mely e czimet 
hordja borítékján s a mely első füzete annak 
a nagyszabású munkának, melyben Gracza 
György nemzetünk történelmének egyik legdi­
csőbb korszakát fogja elbeszélni.

Valóban szinte szégyenletes állapot volt, 
hogy mindez ideig a magyar müveit közönség 
hiába várt olyan könyvet, melyből a szabad- 
sághircz történetet a legújabb kutatások vi­
lágánál és jó íllusztráeziúk lanulságos kísé­
retében megismerhesse. —- Most végre ez is 
meglesz.

Gracza György a rendelkezésre álló ada 
tok nagy tömegét a legnagyobb lelkiismeretes­
séggel használta fel, s rendkívüli értéket köl­
csönzött munkájának fökép azzal, hogy a szö­
veget csupa egykorú, hiteles képpel egészí­
tette ki.

így aztun müve teljes joggal számot tart­
hat arra, hogy ne hiányozzék egyetlen magyar 
család egyetlen magyar olvasókör, vagy isko­
la könyvtárából sem, s arra is, hogy minden 
szülő odaadja gyermekének, hadd tanuljon be­
lőle hazaszeretetei!

A megjelent első füzet mellékletei
nemcsak tárgyuknál fogva rendkívül érdekesek, 
hanem művészi kivitel tekintetében is kiiogás- 
ta anok. Az első kép színes, és egy negyven- 
nyolczadiki honvédtábor mozgalmas keretében 
feltünteti az összes akkori magyar egyenru­
hákat. Cserépy Árpád jónevü festőnk festette 
és a reprodukezió a lehető legpontosabb.

A ezimlap után egy 1848-diki falinaptár 
köveik, zik, aztán pedig egy sikerült rajz, mely 
Petőfit ábrázolja, a mint a PJvax-kávéházban 
bemutatja a Nemzeti Dalt.

Majd Kossuth Lajos arazképe követke­
zik (Barabás rajza 1857-ből), utána V. Ferdi­
nande (a béc<i udvari muzeum — eredetije 
után): az ötödik kap egy 1848. elején megje­
lent allegória: »A Kamarilla Kossuth lábai­
nál«; következnek Pest latképe 1848-ban, Bu­
da latképe, a Pilvax-kávéház külseje és belse­
je, Rottenbiller 1848-diki pesti polgármester 
arczképe, egy 1848-iki csoportkép, mely a 
márcziusi iljuság vezdőit ábrázolja, Petői! 
Sándor, mint nemzetőr, a Nemzeti Dal Petőfi 
kézírásában, a bécsi forradalom kitörése (egy­
korú kép után), Nyáry Pál és Vasvári Pál 
arczképei, egy jelenet a bécsi forradalomból.
S mindehhez még egy roppant érdekes külön 
melléklet járul: a »Nemzeti Dal«, ugyanolyan 
papiros és betűkkel, amint 1848-ban a sza 
bad sajtó első termékeként megjelent és a nép 
közt kiosztátott.

Ily gazdagon van illusztrálva az. 1 füzet 
s ugyanily gazdagságot ígérnek a kiadók a töb­
bi füzetre nézve is ; mindössze nem keveseb­
bet, mint 400 képet, melyeket gf. Kreith Bé - 
la, az 1848/49-diki szabadságharcz ereklye- 
muzeum igazgatója állított össze, _ engedelmet 
nyerve még a bécsi császári gyűjtemény egyes 
képeinek felhasználására is.

Végül még megjegyezzük, hogy a mun­
kát a szegényebb közönség is könnyen meg­
szerezheti, minthogy két hetenként megjelenő, 
30 kros (tizetekben bocsátják közzé.

Ilyen füzet mintegy 28—30 lesz, melyek­
re elő is lehet fizetni : 6 füzetre (negyedév) 
1 frt 80 krral, 12 füzetre 3 frt 60 krral, 23-ra 
7 frt 20 krral. Az előfizetési pénzek legezél- 
szerrübben posta-utalványnval az 1848/49-iki 
Szabadsagharcz Története kiadóhivatalához, 
Lampel Rúb-rt (Wodianer F. és Fiai) könyv­
kiadóhivatalához, Búd pes'en. Andrássy-ut 21. 
sz. a. küldendők be.

Fölösleges bővebben fejtegetni, hogy mi­
lyen igazi hazafias munkát végeznek azok, a
kike műnek terjesztésével, a szabadsaghősök és
vértanuk önfeláldozó tetteit ismertetik. 
Viszontszolgálatkepen hajlandó a kiadóhivatal 
minden 7 gyűjtött példány után a 8-ikat tisz- 
teletpéldánykép megküldeni. Ha tehát kétszer 
7 példány gyüjtetik, 2 tiszteletpéldány áll 
rendelkezésére a gyűjtőnek Kívánatra a tisz­
teletpéldány helyet t annakbolti árát is meg­
küldi a kiadó ezég.

oláh lapok tele vannak üdvözlő iratokkal, 
melyeket szenvedélyes oláh bujtogatók a leg­
újabb mártírokhoz intéznek. A leveleket a 
Nagyszebenben megjelenő Tribuna közli, mely 
hivatalos lapja lett ezeknek a gratulátioknak, 
melyeket külön rovatban közöl. E levelek 
telve vannak nemzetiségi gyiilölség és izga­
tással, — lázadásra való felhívással stb 
A nyilvános lázitások felkeltetták a kolozsvári 
kir. ügyészség figyelmét, miért is az iratok 
szerzői ellen megindította a türvényes eljá­
rást és őket a Tribuna szerkesztőjével és ki­
adójával együtt perbe fogta. Természetesen 
a külföldi üdvözlő iratok szerzőit nem fog­
hatják perbe s izekre nézve csak a közlés 
vétséget vizsgálták : eddigelé a magyarországi 
oláh polgáruk köréből aláirt üdvözlők közül 
százhúszat fogtak perbe.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ
Kedd, decz. 5-en:

NEBÁNTSVIRÁG.
— Kopácsi Juliska első vendég fölléptével. —

Közgazdaság-
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

egyzések deczember 2. — Búza őszre 7.69 
pénz, 7.71 áru, tavaszra 7.48 pénz, 7.50 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 5.05 pénz, 5.06 áru. 
Zab őszre 6 88 pénz, 6 81 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. —.— pénz, —— áru.

Fősz« rkesztö : Szinay Gyula.
Felelő--- szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

KARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTH-UTCZ A.

COCUS és ANGOL

r
lépcsőre, előszobába.

üzlethelyiségek bevonására,
mosdó asztal és credencz elibe.

(AJ,.A. \ VI.

TÖRVÉNYSZÉK 
A Tribuna legújabb sajtópere.

A mióta a Replika ügyben a kolozsvári es­
küdtszék verdikje alapján Pop.iviciu Aurélt és 
Roman Milost elítélték, azóta a magyarországi

Az összes gyógytüdományok tudora

Dr.ioskovitz Miksa,
a bécsi Máría-Terézia nőgyógyá­

szati kórház volt alorvosa,

nőgyógyász.
Rendel: d. n. 3—8-ig, szegény nőknek 

reggel 8—9-ig ingyen.
Lakása : Nagy-uj-utcza, 1703 se.

Árverési hirdetés.
Berettyó-Ujfalu község »p i a c z i

h e 1 y p é n z-s zedési joga«

az 1894. évi január hó 1-től 1894. 
évi deczember hó 31-ig terjedő

egy évi időtartamra
a községházánál f. évi 
deczember hó 14. nap­

ján d. e. 10 órakor
tartandó nyilvános szóbeli árveré­
sen fog haszonbérbe adatni.

Az árverési feltételek az elöljáróság­
nál megtekinthető*.

B.-Ujfalu, november 28. 1893.

Kerekes Gyula, Gerendái András,
hgyző. h Ifibtiri.
(532.) 2—3.
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Megérkeztek a legszebb újdonságok! g
ékszerek és zsebórákban,

melyek izlésteljes uj kivitelük, tartósságuk
r El

rendkívül olcsó áruk folytán, mint a
r r

LEGCZÉLSZERÜBB KARÁCSONYI AJÁNDÉKOK
ajánlhatók

A legújabb aranyozott ezüst brochetü 2 írt Divatos női aczél ói a 
Gyönyörűen emallirozott szív 1 frt 50 Csinos ezüst fiú remontoir ói a
Aranyozott ezüst colier láncz 1 frt 50 Jó minőségű férfi remontoir óra
Solid arany szív medailion t frt ■ | Kétfedelű ezüst férfi remontoir
14 karátos arany colier láncz 5 frt 50 Finom ankre remontoir
A legújabb legszebb gyémánt nvakék 60 frt Jó minőségű férfi nickl remont.* A íegUJSDD íegszeou (veuiam uyi 

T Gyönyörű csillag nyakékecske 
* Safir és gyémánt lóhere 
A Ízlésteljes double arany szív 
A „ „ karék7 14 kar. arany vékony karék 
v 14 kar. arany karék valódi opállal 
T Solid arany nyakkendő tű

180 frt 
75 frt 

2 frt 50 I 
4 frt 
9 frt 

20 frt 
4 frt

női

14 kar. arany ingelőgomb patent zár 14 frt
^ Legújabb ezüst sétapáleza 
A Valódi gyémánt női gyűrű 
7 Brilliant opál „ „

Valódi gyémánt fülbevaló 
T Legújabb arany női láncz 
^ Arany láncz keleti gyöngyökkel 
^ Arczkép joujou valódi ezüst
4 „ „ » ariny
^ „ „ érez aranyozva

5 frt — 
8 frt -

30 frt - 
10 frt — 
12 frt — 
20 frt — 

1 frt —
6 frt — 

35 frt —

Arany női szép remontoir 
„ kettős fedelű „
„ férfi remontoir 
„ férfi kettős fedéllel 

Gyönyörű tula remontoir 
Valódi ezüst 6 pár éteszköz 

„ „ 6 pár csemege
„ „ tranchir eszköz

Gyönyörűen aranyozott 6 mocca 
Szép kivitelű compot-tál 
Tömör ezüst ezukortartó

„ „ gyertyatartó párja
„ „ kulcstartó
„ „ gyermek evőeszköz 3 drb 4 frt — 4
„ „ kenyérkosár uj 30 frt
,, „ dohánytárcza 12 frt

9 frt —
8 frt —
9 frt —

10 frt - 
14 frt —is
6 frt — J
8 frt — f 

14 frt — f 
22 frt — Á. 
30 frt —0 
40 frt —1» 
30 frt — f 
12 frt - f
9 frt — ^ 
8 frt — L

10 frt ° 
14 frt —15 
30 frt - J 
30 frt — f

5 frt — f

Ifj. Pájer József
DEBRECZENBEN

„ Ajánlja dúsan berendezett gyári nagy raktárát
\ Karácsonyi és újévi ajándéktárgyakat,

menyasszonyi és névnapi meglepetéseket.
A következő árú <at tulhalmazott raktár folytán 50°/o engedélylyel 

ál alom ki, úgymint:
1 db. 6 szem. kávés készlet aranyozva igen finom 17 drb ezelőtt 7 fit most 3.50

» » »
» lálczával

1 » 
1 9 
1 » 
1 9 
1 » 
1 » 
1 » 
1 » 
1 » 
1 » 
1 9

Thea 
Mocea 
Asztali 

»
Üveg

»

17 9

szalagdiszszel
csillagdiszszel »

ozsona-kászlet nagy talpas tállal 7 db 
» tányér csinos kivitel 

Favans feketekávés csésze
» Dessert-tányér igen szép 

viz-készlet gentry korsóval fehér diszszel » 
» » kék színben » »

»

»

A legjobb kivitelben, írásbeli jótállás mellett kapható

LÖFKOVITS ARTHUR
órás, ékszerész és vésnöki műtermében. DEBRECZEN fő- 

piacz. a főposta tőszomszédságában.
Mindennemű uj ékszerek készíttetnek. Órák és ékszerek javíttatnak. Valódi ezüst diszma- 

gyar garnitúrák készíttetnek. A legújabb arczkép joujouk készíttetnek. ^

^PPPPPPPPPP?PPPPíPPPPPP)f5PPPPP5PP

1 » 6 »
1 mosdó készlet fayans, vagy porczellán 
1 pár ászt li kés, villa
1 drb szinét-tartó evő kanál ” 20. » 11.
1 » » » kávés kanál » lO.— » 6
1 hálószoba-lámpa kék színben Ampel » 8. » 3.50
1 függő-lámpa csigával » 6 ” 8.50

A fentnevezett czikkeken kívül nagy raktárt tartok chinaezüstböl:

(liszíÁrgyskaí, ugyszinte evőeszközökéi jótállás mellett.Konyhaberendezéshez
jgOÉ** minden a hoz való kellékeket nagy választékban. *^06

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesítek, csomagolást nem számítok.

Vendéglői és kávéházi berendezéseket, (pontos mérej) eredeti gyári árakkal teljesítem 
A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok tisztelettel

Ifj. ^Fájer József,
DEBRECZEN, FÖPIACZ.

(522)

Központi szálloda
BUDAPESTEN, kerepesi-ut és 

Rottenbiller-utcza sarkán, 
a keleti (központi) pályaudvar átellenében.

Ezen legnagyobb kényelemmel be­
rendezett szálloda villamosvílági- 
tással, személyfelhuzóval (Lihft) 
van ehátva és a legmérsékeltebb szoba­
árak jegyzéke minden szobában ki van 
függesztve. A

KÖZPONTI SZÁLLODA
a központi pályaudvartól 2 perez alatt 
érhető el, minélfogva kocsi használata 
nem szükséges vagy elutazáskor, ezen­
kívül a hozzám szálló vendégeknek leg- 
czélszerübb és legkénye mesebb, ha bő­
röndjeiket és egyéb podgyászaikat a vas­
útnál hagyják, honnét szolgáim által azt 
ingyen behozatom. Midőn még a szállo­
dában berendezett kávéházat és ven­
déglőt az ulazó közönség figyelmébe 
ajánlanám, maradtam számos átogatásl 
kérve mély tisztelettel

Höllrigl György
szálloda tulajdonos. 

(491.) 3—4.

15 Czélszerű GAZDASÁGI GÉPEK a téli évadra. ^
A Corbett és Fia-féle angol

daráló-gép
igen alkalmas búza, árpa, zab, 
borsó, bab, kukoricza éspalánka
megdarálására; rendkívül egyszerű és 
tartós szerkezete, valamint kitűnő mun­
kája miatt a legmelegebb ajánlásra méltó. 
Ezen daráló kézzeli, járgánynyali- vagy 
gőzerővel! hajtásra van berendezve.

Ára o. é, 83 fittől 225 frtig.
A SZECSKAVÁGÓ

melynek hasznos volta ma már minden gazda előtt 
ismeretes : különböző nagyságban kapható kézzeli-. 
kézzel és lébhall-. járgánynyali- vagy gőzzel!- 
hajtásra.

Ára o. é. 27 frttól feljebb.
A szabadalmazott emeltyüs

tengerimorzsoló,
mely minden rugótól ment, minden kü­
lön igazítás nélkül a kis- vagy nagy- 
csövű tengerit egyaránt jól lemorzsol. 

Ára 0. ért. 34 frttól 40 frtig.
A felsorolt gazdasági gépek raktáron

A
r

99Kis óriás
(Csövestengeri darálógép),
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mely minden járgány mellőzésével — 
ló állal huzatvii képes órán kint 2—3 
hektoliter csöves-tengeri darát előállí­
tani, a mi oly jó téli takarmány, 
mely a zabot is póloija.

-nakÁra a »K I S Ó R I ÁS

0. ért. 55 frttól 65 frtig,
tartatnak vagy a legrövidebb idő alatt a

Répavágó
és répazuzó-gépek két főcsoportra osz­
lanak és pedig:

1. Könnyű járású répavágóra 
melyek a répát laskára vagy koczkára 
metszik.

2. Nehezebb hajtású répazú- 
zóra, melyek a répát apróra zuzzák- 
szakgatják.
Ára a répavágóknak o. é. 17 írt és feljebb 
Ára a répa úzóknak 0. é. 60 frt és feljebb.

A takarmányvágó gépek hajtásá­
hoz alkalmas

JÁRGÁNYOK
köszül a »harangjárgány« felel meg a 
legjobban, mely nagyság és kivitel 
szerint

0 é 95 frttól kezdve szerezhető be
legjutányosaban beszerezhetők

(500.)
Bauer és Társánál Debreczenben

Nagy-Péterfia-utcza S7’!.. sz. alatt (Telefon összeköttetés.), 
kinek ugyani tt 1 vő s gőzerőre berendezett gépműhelyében, mindfliinfiniü gépjavítások szakszarüan, gyorsan és jutányosán eszközöltetnek.

IhppAF

XXV. évfiilj
Elöflseteei ar&íl

helyben, vagy postán küi
Egész évre . . . 10 í|
Félévre .
Negyedévre. .
Egy hóra .

Egyes .iám 4

lap szellemi részét illető ml 
•meny a exerkeszt8eé»be (Főj 

bérmentve küidend J

Előfizethetni helyg 
Telegdi K. Lajos könyvkere 

és a kiadóhivatalban F6t< 
alatt.)

Magyar!
(Sz. Gy.) Solil 

a magyar képvis^ 
ben a kormái.yn 
elnézéssel nem 
get vitát mint m 
alkotmányos fel 
közállapotainak r 
összes eljárásán 
tételére fel szokt 
nálni, soha nem 
használni, mint 
szerinti tárgy alá, 
ellenzékeket tu 
ama megállapoct 
ditotta, hogy h 
sék az alkalom, 
ideges lázban táj 
tárgyalására.

De hát nd| 
lenni. íme, az el1 
tását hova-továl 
kormánypárti k| 
alaposan félre s 
ez az ellenzélu 
mert hiszen aj 
amelyeket a kor, 
nél, az ország fuj 
lessé téténél, azl 
tokhoz a koron! 
kieszközlésénél 
gyár udva 
elért, kiüték a I 
zéből s kapiti 
mindent, ki ne 
tartozik. |

Nos hát e ' 
gatás ellen nej 
tiltakoznunk ke] 
és lent; tiltakosj 
kívül I

Lesz alkJ 
időre, méltatni j 
tani le azokat 
lyeket a deíiczi 
a valuta-reudez 
politikai re fonj 
hallunk unos-uj 
a dicshymnusz 
gyávái, a korm, 
hozsánnával f<j 
vartartás»! 
foglalkozni.

A független] 
s évek h sszu 
len kitartással 
a dualizmusba^ 
ritás alapján i^ 
tartást.

Ha hát e 
ezérá az érden 
pártot, mely s< 
mai követeli — 
gának, államé 
való kiépítését] 
sorban e párt( 
nem szenved 
párt keltette fi 
is ébren e kö 
kormánypártot 
volna.

De nem < 
eredmény érdél 
kozzunk, hane] 
mikép a siker 
felmutathat, dt 
lapok is, — t 
térő indokok! 
keznek felfújt! 
— jó szerint

Amit mi I 
í á s u 1 követe 
kell, az lén 
mint amit a r 
belső becsese

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér Gsanakház 1828.


